A jelentés

Jelentds

a Magyar Tudondnyos Akadémia III, Osztdlya, valamint Kibernetikai
Kutaté Csoportja tdmogatdsdval a vezetdsem alatt miksdé munkakie
z¥eség keretében a mal napig végzett tudominyos munkdrsl,

Jelentésenet a kivetkezd témdk szerint espportositoms

1, Logikal milveletek instrumentdldsa hdrom pédlus kizstti vezee
tési dllapottal. :
2e A pziikebb logikai fuggvénykalkulus alkalmasdsa jelfogd-drinte

keu§ rendszerek milkBdésénck analizisére s pzintézisire.
3+ Automatikus szdmolégépek programmozisas

1. A Szegedi Tudoudnyegyetem Bolyai Intézetdben 1956, dprilisban née
hiny, a matematikai logika irdnt érdekl8ds kutatéval, aspirdnssal,
adjunktussal és tandrsegéddel elhatdroztuk, hogy a matematikai logika
milszaki alkalmazdsaival vald megismerkedds ds az idevdgé eredmdnyek
tovdbbfejlesztése végett munkakizbssdget alapitunk, T munkakizBssdge
hez késdbb mdsok is csatlakosztak, 6%, budapesti kartdrsak is belee
kapesolddtak annak munkdjdbae

Eleinte pusztdn elméleti szempontbél sadnddkoztunk az idevdgd kérdde
sekkel foglalkoszni, de csakhamar felmeriilt kisérleti nmunkdk végzédoée
nek szilkadgessége i, hogy legyen mibSl absatrahdlni elméleti problée
mdkat, Baért, Tarjdn Rezsl, a milszaki tudomdnyok doktora tandesira.
elhatiroztuk, hogy megdpitjik az un, Perranti-féle logikai gép
(MeCallumesmith [1]) mdedt 6 dltaldvan logikai problémdk gépi mege
oldésédra profilirozzuk kisérleti munkdnkat, £ teriileten ugyanis ede
dig csak kevés kutatds folyt hasdnkban; minthogy azonban a logikai
problémdk instrumentdldea hasonld miiszaki médszerckkel tortinik, mint
az aritmetikai problémdiké, vdrhatd, hogy eredndnyeinket az dpitends
elektronikus szdmolégép konstrudldsa és programmozdsa gsordn is fel
tudjuk haszndlni. A kisérleti munkdkra 1956, mdjus 24-6n 9700,-Ft
beszoget kértem a Magyar Tudominyos Akadémia III. Osztdlydtél, amit
19564 szept. 5-én meg is kaptam. Az anyagbeszerzdés eliezdsse sordn
tapasztaltam, hogy az édrakat kisérleti munkdkban vald tapasztalatlane
sdgom miatt tulsdgosan alacsonyan becsilllom, ezért, a matematikal £8e
bizottedg Ulésén kapott tandesnai megfelelSen, a Kibernetikal Kutats
Caoporttdl kértem tovdbbi tdnogatdst, 1956. oktdper 15«1 kelettel moge
kitdttem a Kibernctikai Kutatd Csoport vezotfivel egy szakértsi mege

bizdsra vonatkozé szerzddést, amelynek keretdben est a tdmogatdst mege
kaptam volna; azonban ennek érvényét as oktéberi esenmdények miatt
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ol5bb két hénapra, majd a Kibernstikai Kutaté Gsoport gazdasdgi
nexyuq#mmutt bizonytalan id8re szineteltotnl kellett.

td&kﬂ&h& az eredeti terv médosult, mert rdjottem, hogy a Ferrantie
téu sdphos hasonlé feladatok megolddsdra alkalmas logikal gép kevee
sebb szdmu jelfogéval is megvaldsithaté. A Perranti-féle gép ugyanis,
;75227 arra szolgdl, hogy a logikai itéletkalkulus valamely, legfele
johb 7 vdltoadt tartalmazd, formuldjdrél megdllapitsulk, hogy a vdle

tozdk logikail értékének mely eloszldsaindl "igasz" az értéke, a logle
xp értéieket valamely pélus fogziiltségl dllapotdval instrumentdljas

2 T (1gaz) logikal értéknek a fesziiltség alatti, a | (hamis) logikai
értéknek pedig & foldelt dllapotot felelteti mog. A 7 logikai vélto=
zénak megfelels pdélusokra 7 jelfogs ad rd, meghuzott vagy elengedett
dllapotdnak megfelelfen, fesszilltsdget vagy foldet; a jelfogdkat az
T ¢8| logikal értékek 27 = 128 1snétléses varideid)dnak megfeleldon
4,50 ivpontos keresSgép huzatja mez i1ll, enzedteti ol. A vizsgdlandd
logikal formula szerkesetének megfelelfen dugaszoldssal kell létree
hozni olyan hilézatot, amely a jelfogék minden egyes 4llapota esetén
a formuldnak a logikail vdltozdk megfeleld dértédke mellett felvett loe
gikai drtéke szerint feszilltadg ald helyez vagy fildel egy kimenS pée-
luet; ennck fesziiltsdgi dllapotdt jelszblémpa mutatja. E héldzat 16te
rehozdsa végett minden egyes logikal miivelethes olyan milveleti doboe
20k tartosnak, amelye'nek kimenS pélusdn aszerint jolentkeszik feszillte
8ég vagy £old, hogy a mivelet értéke a bemens pélusok fessilltségi
éllapotdnak megfeleld helyen 1 vagy |~e. E dobozok mindegyike tartale
maz egy-egy jelfogdt; némelyikilk még més alkatrészeket (egyenirdnylie
tékat, ellendlldsokat) is. A részleteket illetSen MeCallumeSmith [1)e
re utalok,’

ldsrészt régdta ismerectes, hogy ha a logikai Srtdkeket két pdlus ke
26t yezetési dllapottal instrumentdljuk, azez az 1 logikai értdke
nek azt az 4llapotot foleltetjilk meg, amikor a két pdlus kszbtt van
vezets Bosmekbttetés, a | drtéknek pedig azt, amikor nines vozets
Baszokittetds a két pdlus kozbtt, akkor a logikail milveletek kiziil a
konjunkeid s a diszjunkeld igen ecyszerilen, ti. sores ill, pdrhuzae
mos kapesoldssal instrumentdlhatd. Nehézséget okoz azonban a t&bbi
milveletek, elsfsorban a negdeid lunstrumentdldsa, Ezért a logikai ére
tékeknok nem két, hanem hireom pélus kvzotti bizonyos vezetési dllae
potokat foleltetek meg: ha a hérom
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R pélust pl. egy figgbleses sorban
A— helyeasiik el, akkor az T logikai
1 b értéknok azt az 4llapotot, amikor

1, é4bra
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a ktzdpaé pélus az alsdval van vezeil bsszekibttetésben, a felsdvel
nines, a | logikai értdknek pedig ast az 4llapotot, amikor a kbazépss
pélus a felsbvel van vezets Gsszekbttetésben, asz aledval nines (ldsd
1., dbrdt; a vezets UsszekBttetést terndszetesen nemesak v4ltdérintkess
élldsa biztosithatja, hanem bonyolultabb hdldézat is. Annak az dllapote
nak, amlkor a kizdépsd pdlus az alsdval 1s, a felsSvel is vezetd Baszee
kittetdsbon van, vagy amikor egyikkel sines vezets SoszekiBttetdsben

= akdr vezetd Ysszekittetdsben vannak ezek egymdssal, akdr ningsenelk =
nem feleltetek meg logikal értdket). E megfeleltetés esetén a lMetallume
Smitheféle jelfogds milveleti dobozok olyan dobozokkal pdtolhatdk, amee
lyek kizdrélag huzalozdst tartalmesznak; ozek kizill a negdeidnak, & kone
junkeidrak, a diszjunkeidnak és az implikdeidnak megfeleld huzalos doe
bozokat a 2. dbra mutatja. (Pl, az implikdeids doboz jobboldali kimee
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nd pélusal koztl a k62épsd mindig az alsdval van vesetd Goszekbttos
tésben, kivéve, ha baloldalt a felsS bemend pdlusok késil a ktszdpss

e ——— az alsdval, az alsd benénsd ple
g : e g lusok koszill pedig a kvzdpss a
=1 | L } - felsSvel van vezetsd Boszekittew
= : e 1 tésben, s ez esetben a kimens pée
ol ! il ! lusok kbzil a kozépsé a felsbvel
o ; e Efiff“' tg van vezetd Usszekittetdsben, ane
E _T_Q sz fi nak megfelelfen, hogy az implikd-
17 I 3 } 61d értéke mindig T, kivéve, ha
S : l = | ,elétagia 1, utétagja l.) Hasonlde
i ' B : an megvaléaithatsé egyetlen huzae
T_—__,l T los dobozzal a tobbtagu konjunic-
tobbtagu ¢id és diszjunkeid is (ldsd 3.dbe
konjunkcids = diszjunkcids rdt). Az ckvivalencia és a szime
doboz

metrikus differencia (mds néven

. kizdré diszjun:eid) azonban esak
3+ 4bra.
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akkor valdésithaté meg huzalos dobozokkal, ha meaenéediuk, hogy egyik
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tagjdnak két, mindig asonos vezetési
dlklapotban levs, de ezymdstél olszige-
telt pdlushdrmas feleljen meg (lded 4.
4dbrit; az azonos veaddsi dllapotu pée
lushdrmasok { jellel vannak megjeltle
ve)s A logikai vdltozdknak megfelels
pélushdrnasck ilyen asonos vezetdsl 4le
lapota a megfelels jelfogdk kiilonbbzs
vAltérintkente

ivel valdelithatd !::::::

meg (ldsd 5, dbe :

rdt); ha azonban

dobozok egymisba | C

dugaszoldsédval A
megvaldsitott
vezetési dllapo= i 1

elddllitani, ake

kor Jelfogdt tare 5. dbya,
talnazd vezetdsi

dllapot tHbbszdrsssd dobdbozt alkalmazunk
(ldsa 6. 4brdt), Erre nemcsak akkor le=
het gaiksdéy, ha a kérdéses voezotdsl dle
lapot a vizsgdlandd logikail formuldban
valamely ekvivalencia vagy szismetrikus
differencia tagjalként szerepld rdészfore
mula logikal értdkénock folel meg, hanem
akkor ia, ha egy ilyen részformula tibbe
pzdyr szerepel a formuldban. Ily mdédon
azonban még mindig ldényegesen kevesebb
jelfogds dobozra lesz szikséy, mint a
Perranti«féle gépben,

tzekrSl az elgondoldsainmr8l "Fkonomija

rele v logleseszkih masinah" cimmel 1956, Junius 30«4n elfaddst tartote
tam a moszkval matematikal kongresszuson. FlSaddsom dlénk dérdeklSddst
keltett miszaki szakemberek korében is. Gavrilov professsornak, a Szove
jetunié Tudominyos Akadémidja Automatizdldsi és Tdwmechanikal Intdzete
vezetsjének folszdlitdsdra elfaddsomat, részletesebb alakban, intézete
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munkatdrsal olStt is megismételtem; véleményik szerint a huzales doe
 bozok gondolaténak a torvezett logikal gépen tulmenSen dltaldnos miie
goaki jelentlsége van.

Valéjdban azonban nincs sszilkség minden egyes miivelethez killén miivele-
1 dobozokra. A negdcid egysseriien az alsé és felsé pélus felcserdlée
sével, tehdt pl. egy ssimmetrikus héromdgu csatlakezd villdnak egy
ugyancsak szimmetrikus bédromhiivelyil konnektorba valé forditott duga-
szoldsdval megvaldsithaté; az 4 + B= 2V Bég ag 4 A B = 7V B azo-
nossdgok felhaszndldsdval a diszjunkeids dobozbdl az egyik bemend pde
lushdrmast képviseld villdnak 11l, & mindkét bemen’ pélushérmant képe
visels villdnak forditott dugaszoldsdval, valamin® - az utébbi esete
ben « a kimenS pdlushirmast képvisels konnektor megforditdsdval implie
kdoids 111, konjunkeids doboz 411 e¢l6; hasonldan 4dllithaté eld az oke
vivalencia=dobozbdl a szimmetrikus differencia-~doboz pl. az egyik be-
mendvilla forditott dugaszoldsdvals

Mai terveink szerint csak hiromfdle dugaszold egysdget alkalmazunk: a
tébbtagu (nevezetesen hattagu) konjunkeid, a kéttagu diszjunkeid és az
ekvivalencia szdmdra; a tobbi milveletnek megfeleld egysdég esekbil fore
ditott dugaszoldesal olb4llithaté. lzcket sem dobos, hanem Geszetett
kdbel alakjdban készitjik el, 12412 példdnyban, hogy boayolult formue
léhoz is elég legyen, (Fgy-egy ™milveleti kdbelt" tibb mivelethez is

hassudlunk,) © miveloti kébeleket a 7=9, dbra matatja. (Az ekvivalencia-
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9+ 4bra, Ekvivalenciaskdbel,

kdbel alsé villdja hatoss két sorban van Be3 dugasz, az 4dbrdn ozok
hosszabbnak 1ll. rividebbnek ldtszanak,) Ezenfelill, a tobbszdrtzas jele
fogbkkal vald kapcsolat Llétesitdse ¢dljdbél « amelyek szintén nem doe
bozokban lesznek elhelyezve, hancm jelfogdesinre lesznek sserelve «
kozbnsdges, két végén szimmetrikus hdrmas villdval elldtett, hédromeri
kibeleket haszndlunk,

A tervezett logikai gdp =~ a Perrantieféle géphez hasonldan =« a kivete
kez8 egységekbSl 411l '

1) Hldzatl egységy. Peladata a varidtor-egység keressgépei, a varide-
toreegysdég, a kaposold egysdg, ¢és a vezdérls egysdg jelfogdi, valaming
az indikdtoreegysdsg jeladlimpdl szdmdra 48V egyentdpfesailltsdg nyujtie
sas 411 egy transsformdtorbdl, amely a 220V hdldzati véltakozd feszillte
séget letranszformdlja, egy hidkapesoldsu egyenirdnyitdbdl (un. Graectze
egység), amely az 1gy keletkezd alacsonyabb fesziiltséget egyenirdnyitja,
tovdbbd egy fojtdtekercsbsl ds egy blokkekondenzdtorbdl, amely kisaiiri
a fesziiltedg vdltakozd komponensét. A transsformitor tekercselds alatt
van; a Gractu-ecgységet oktdber 9=én megrendeltilk a Konverta Egyenirdnyie-
t6 Gydrtdl és a napokban készen kell lennie; a fojtdtekeres elkdsaziilts

a kondenzdtort készen megvetbiik.
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2) Yaridtor-egység. Feladata a vizsgdlandé formuldban szerepls logie
kai vdltozdkat reprezentdld valtsérintkesSket egymdsutdn a két logie
kai érték valamennyl ismnétléses varideidjdnak negfolels vezetdsl 4dle
lapotha hozni. Mindegyik logikai vdltoséhoz 7-7 vdltéérintkeszs tarto-
-48YV Tj z2ik; ezeket 242, pdrhue
t‘: _ zZamosan kapcsolt tekercsi
Jelfogd vezérlis egyikiilk
t:::::g Kapcso—g:::::: Kapcsolé 3 viltéérintkezss, ezone
[] : > 16 egy- egységhez  felill még egy zédrdérinte

séghez kesdt is vezdrel, amely

tﬁ t: st tarté dramkbrt zdr,
viszont a mdsik jelfogd

ST e dltal vezérelt 4 vdltde

: érintkes§ kbziil az egyik
e '::::::} Ingikator  aedue)iapdh Measkirdnax
_— a———0 ) egységhez ggusogua szolgdl, A jele
E N i fogék meghuzatisa a tdpe
fesaiiltséghes kapesolt
tekeresvéggel ellenkezs
o :  tekeresvég (a 10, 4brdn
10. 4bfa, ¥) féldelésével torténilk,
a jelfogd vezérelte mdrd.
érintkesd dltal zdrt tarté dramkbr ozt a foldelést 4llandévd teszi,.
A jelfogdk elengedtotése viszont a tdpfessiultsdghes kaposolt tekercse
vég (a 10, dbrdn E) f6ldeldsével terténik; esdltal a tartdiramkir is
bomlik é3 az ellenkezS tokeresvég féldeldse megsziinik. 4 tédpfesailltedy
révidre zdrdsdnak elkeriilése vigett az ¥ tekercsvég ellendlldson kee
resztill kapesolddik a tdpfesziiltedghes,

Egyidejliségi problémdk eikerilése végett egyidejiles mindig csak egy
Jelfogét husatunk meg, vagy engedtotiink el; ezért a két logikai érték
ismétléses vamdeidin olyan sorrendben kell dtfutnunik, hogy minden ee
gyes isnétléses varideid abban killénbizzdk az el8z6t61, hogy egy hee
lyen T helyett | vagy | helyett T 4ll. A Ferrantieféle gép torvessi
evigett az un., reflektdlt eiklikus bindris jelkulesnak megfelels sore
rendet haszndljdik, amely ple 4 viltosd ecetén a kivetkesd:

Seditil ) S: L 111 AN Be | 111
a2, 1111 o 0 B 0 BER T  E e 1111
3. 1T 1 1 Yel 1 11 el 11 154 11 L 1
el 11 4 . S i T~ R 166 | | | 1

A l logikal értéknek a megfelels jolfogsd elengedett, az 1 logikal ére
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téknek pedig meghuzott dllapota felel meg. Amint ldthatd, e sorrend
esetdén az elsd jelfogd nyoleszor, a mésodik ndgysszer vidlt, a harmae
dik és a negyedik viszont csak kétszer-kétszer (az utdbbi mdsodszor
akkor, amikor a 16, 4dllapotbdl ismét vissszatériink az l,ere). Pz azt
eredidnyezné, hogy az elsd jelfogd gyorsabban elhaszndlddndlk, mint a
tébbi. Ennek elkeriildse végett kivinatos a két logikal érték ismétlée
ses varideidin olyan sorrendben dtfutni, hogy az elsbbi feltételen
kiviil, hogy ti, minden egyes ismétléses varideid abban kiillénbdzzék
az ol828t8)1 (az elss pedig az utolsétdél), hogy egy~egy helyen T hee
lyett | 411 vagy vissont, még az a mdsik foltétel is teljestiljon, hogy
ekbzben minden egyes helyre ugyanannyissor keriljén sor. Nyilvéaavald,
hogy ez osak akkor lehetséges, ha a helyek (vagyis a logikal vdltozék
értékeit jelzd vdltdérinthkezSket vezérls jelfogdk) szdma 2 hatvédnya;
ezdért, a Perranti~gdptél eltdérden, nem 7, hanem 8 logikai vdltozdét
tartalmazdé formuldk vizsgdlatdra méreteszilk a gdpet. BDe kellett azone
ban bizonyitani, hogy az, hogy a logikai védltozdk szdma 2 hatvdnya
legyen, nemcsak szilkséges, hanem elegendd feltdtele is annak, hogy az
ismétléses varideidk az emlitett két feltdtolnek megfelels sorrendje
1étezadk, MAt6 Jdnos sszentendrel kdzépiskolai tandr a Bolyal Jdnos
Matematikai Tdrsulat 1956. szeptemberi balatonvildgosi kollokviumén,
ahol oz a probléma felvetdbtt, azt dllitotta, hogy est sikerillt bee
 bisonyitania; minthogy asonban bizonyltdsdt tobbsztri felkérésen ele
lenére sem kBzblte velem, valdsziniinek ldtszik, hogy tévedett. nzért
Bakos Tibor munkatdrsamat rddllitottan e kérdés vissgdlatdra; neki si.
kerillt olfsazbr 8 logikal viltozd esetdén megadnia az ismétléses varide
cidknak az emlitett két feltételnes cleget tevd sorrendjét, azutdn be.
bizonyitania, hogy ilyen sorrend mindig van, ha a vdltozdk széma 2
hatvényas. \

A jelfogb=tekercevégelk megfelels sorrendben vald f6ldeldse, hasenléan,
. mint a Perranti-féle gépen, keresSgépok segitségével térténik. Azone
ban egyrésst a vdltozdk szdminak névekeddse miatt, mdsrdiszi, mert a
rendelkezdsiinkre 4116 keresdgdpek mds tipusuak, ti. 6,11 ivpontosak,
a Perranti-féle géptsl némileg eltérs megolddst alkalmazunk, Két ilyer
keresfgépet haszndlunk. Az elsS kereslgép 1. emeletének bemenS pélue=
sdra vitt foldet ez a keresSudp, dlldsdnak megfelellen, a mdsodik ke
resdaép I-V. emeletének bemend pblusdval koti Ossze. A mésodik keresd-
gép -emeletei 08 1gy kapott foldeldst sorra a harmadlk, negyedik, Htie
dik, hatodik és hetedik kereadgdpnek adjdk 4%, mdgpedig, a mdsodik
keresfgdp 4lldsdnak megfelellen, azok I«VI, emelotére, Bz utdbbl bt
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keresSgép Ssszesen 330 ivpontja kizil 256, az | és | logikai értékek
256 myolcadosztdlyu ismétléses varideidjdnak a fent emlitett feltéte-
leoknek eleget tevé valamelyik sorrendjének megfelelden, a logikai vdl-
tozdk értékeit jelzmd vdltdérintkezdket vezérld jelfogdk tekercsvégei-
hez lesz kitve 8 igy azokat £8ldeli; a t6bbi 74 ivpont, valamint az
els88 két keresdgdépen szabadon maradd 61+36 = 97 ivpont egy része ar-
ra sz0lgdl, hogy azt vezdrelje, mikor melyik keresdgép lépjen egyet.

A léptetd impulzust a karos&gépakla vezérld egysdgtdl kapjéke

A kereslgdépek kapcsoldsdnak megtervezése, Székely-Doby Sédndor buda=
pesti villamosmérntk kbazremilkddésével folyamatban van. A jelfogdkat
= a kapcsold egységhesz, és a vezérls egységhez saziikséges jelfogdkkal
egyitt - még nem sikeriilt beszereszniink, mert a Belolannisz Hiradds-
technikai Gydr inkurrencla-raktdrédban nem 4llnak megfeleld tipusu
(£8leg négy valtbérintkezss) jelfogdk rendelkezésre.

3) Kapcsold egysége. Feladata a mindenkori vizmsgélandé logikal formu=
léhoz olyan elektromos h4ldzat létrehozdsa kézi dugaszoldssal, amely-
nek annyi bemend pélushdrmasa van, ahdny logikal v4ltozé szerepel a
formuldban, tovdbb4 van egy kimend pdlushdrmasa; s amely a bemend pé-
lushdrmasok tetsz8leges vezetdsi 4llapota esetén a kimend pdlushdrmas
olyan vezetési dllapotdt valdsitja meg, amely annak a logikal érték-
nek felel meg, amelyet ugy kapunk, ha a bemend pélushdrmasok vezetési
éllapotdnak megfelels logikal értékeket helyettesitjilk a vizsgdlandd
formula logikai v4ltozéi helyébe. Mds szdval, a logikai gépnek adott
feladat megoldédsdra vald programmozdsa a kapcsold egység segitségével
torténik.

A kapesold egyséz a méar {smertetett 12-12 konjunkcids, diszjunkcids
ég ekviv&lencia-kdbal.n, valamint a vezetdsi 4llapot t6bbszbrszd jel-
fogdkon és a hozzdjuk tartozd hdromerii kédbeleken kiviil, egy hilvelyme-
26b61 411. A hiivelymezd négyfdle, 3-3 hiivelybsl 4114 pélushér@ast
tartalmaz, mindegyik fajt4bdl tobbet. Ezek a kdvetkezsk:

a) A 8 logikai v4ltozé értékeinek megfeleld vezetési 41lapotban levd
pblushdrmasok, vdltozdként 6-6, Bsszesen 48 pbélushdrmas (144 hiively):
a 1l. dbrén 4, B, Cy Dy Ey, Fy Gy H jelzésiiek. (A jelzés mindig a meg=~
feleld hilvelyektSl balra van.) Mindegyik pdélushdrmas hiivelyei a va-
ridtor-egység egy-egy (a 10. dbrén ldthatd) jelfogéja valamelyik védl-




10

L3
c o

w 10 =

(- ]

e @ 0 0

o9

T.l

9 0 0 ¢ 0 0
0 0 090 @
o 0 0 0 0 0

4

¢ @0 0 0
© 0 0 o

L

o 0 0 0 0 9

B

}?51 362

1?41

¢ 0 00

Q00 0 0 0

oo
oo
°o o

e ¢ 0 0

o0

o 06

@ o0
o o0
coo0
- -

o Ce

0 ¢ 0 0 o @

0 6 0 00 0
o 2 0 0 0 @

c

200
L -
o oo
o9 0

o0

e o
00
L
2 o0

oe®

O 0 000 @

D 000900
© 0 090 090

2 o0
o0
LN -
o o0

o o0
o o0
oo
o oo

e o0
TS

© 00 0 0 @

E 2 0 060009
0O 009 0 0

oo
o o

e o

o @ 6 o

oo

Do0
o9 e
o o0
o9 e

oeo

2 060 0 90 0
e 0 0 0 0 @

0 ¢ 6 000

F

C 9 0 @ 0 0

G @ 6 06 0 0 0

e o o o
2 0 o 0o

O 00 0 00

oo o
L - O -
o9
e o

oa e

e 9 0 0 0 0

H o9 6 8 0 ¢
o 0 0 @ 0 @

ébra °

11.




v 1Y -

téérintkendjének rugdival vannak 8sszekdtve (14sd 12. 4brét.)

Kapcsold egység része
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12. ébrao

b) A 12, egyenkint 4 vdltdéérintkez8s, vezetdsi Allapot tEbbszdri
jelfogd bemend pélushédrmasai, Bsszesen 12 pdélushédrmas (36 hiively):

a 11. dbrén Tl’ Ta,..., Ty0 jolzdsli egyediildlld pdélushdrmasok. Mind-
egyik pdlushdrmas kozépss hiivelye a megfeleld vezetdési 41lapot t&bbe
820rdz8 jelfogd egylk tekercsvégével, felsd hiivelye ugyanazon jelfogd
médsik, féldelt tekercsvégédvel, alsd hilvelye pedig a tépfesziiltség-
gel van Ysszekdtve (ldsd 13. 4brdt).

11
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13. 4dbra.

e) A 12 vezetdsi dllapot t8bbeztrzs jelfogd kimend pélushdrmasai, jele
fogdnkint 44, Hssmesen 48 pélushirmas (144 hiively): a 11. 4brdn

Tas Toneesy Typ Jelzésl, a bemens pélushirmasoktdl jobbra levs psluse
hirmasok. Mindegyik pdélushdrmas hilvelyel a megfele18 vesetdsi 41lapot
tUbbeslrizs jelfogd valamelyik vdltdérintkeslidnes rugdival vannak
Ussaekotve (1ded 13. dbrdt).

d) 12 révidadrd pélushdrmas 6-ndl kevesebd (de 2-né1 tébb) tagu kone
junkeld esetén a konjunkeids kdbel be nem kapesolt csatlkozd villde
inak az "igaz" logi értdknek megfelels vesetdési 4£1lapotba hosdsra

(36 hilvely): a 1l. dbrdn Bye Bgpeesy By, jeladsii pélushdrmasok. Minde
egylk pélushdrmas kiuzéped hiivelye az alsdval révidre van gdrva; a fol-
88 hiively egyediil 411 (esak arra szolgdl, hogy a villa harmadik duga-
82d¥ 1s lehessen hova dugaszolni). Kéttagu konjunkeid esetdn a disz-
junkeids kdbelt haszndlhatjuk, forditott dugasgoldasal és a flgglkon=
nektor megforditdedval; viszont kettdndl tobbtagn diszjunkeid esetén .
a konjunkeids kdbelt haszndlhatjuk, ugyanesak forditott dugaszoldssal
éu a Pfigglkonnektor megforditdsdval, az esetleges be nem kapesolt
villékat egy-egy révidzérd pélushdrmas héivelyaibe dugaszolva, ugyan=
cegls forditva, hogy a beldjik dugaszolt villa vezetdsi éllapota a
"hamis" logikal értéknek megfeleld legyen.

12
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A Ferranti~féle logikai géphez tartozik még egy, 7 logikal véltozét
tartalmazé formuldk esetén 11 (8 logikai v4ltozd esetén 13) jelfogdt
tartalmazé "digitdlis jelfogds sz4ml4ié" az olyan logikal formuléke-
hoz tartozé hélézat 1étrehozdsédnak megkdnnyitésérs, amelyek konjunk-
eids tagként "mumerikus feltételt" is tartalmaznak, azaz 0lyan ité-
letet, amely a logikal vdltozdk koziil azoknak a szédméra vonatkozd al-
ternativdt fejez ki, amelyeknek ! az értéke (pls 4, B, C, Dy £, Fy G
H k8zil vagy egynek, vagy hétnek asz értéke ). Az ilyen itélet is
mindig felirhatd pusztdn a logikai miiveleteket tartalmazé formuia
alakjéban (pl. a mondott itélet igy:

(evVBYECYVDVEVFVEGY H)( ABACADAEAFAGAHBCBDBEBFBGBHCDCECFCGCH I\

e s s ey o e e

V ABCEFGH V ABDEFGH \I ACDEFGH V BCDEFGH) ABC’DEFGE).

azonban igy felirva rendsgerint bonyolultabb hdldzatot kellene Ussze-
411itanunk, mint @ numerikus feltételt kdzvetleniil instrumentild szém-
1416 segitségével. Ilyen gzdml4lét a logikal Srtékeknek vezetdsi 4l=
lapottal vald instrumentdldsa esetén is létre lehet hozni huzalos do-
boz alakjédban. B "numerikus doboz" vdzlatos rajzdt a 14. dbra mutatjae
A baloldali bemend pélushdrmasok hdrmas csatlakozd villdban végz8d4s
kébelek: ‘a { jellel UYsszekapesolt pdlushédrmasok ugyanolyan vezetdsi
dllapotu egymdstdél szigetelt hdromhiivelyes konnektorbs dugaszolmuddk.
(Ennek megkdnnyitdse egetleg hat-; Rilenc- 4s tizenkétdugaszos villd-
kat is fogunk alkalmazni; tovébbd, hogy a vezetési dllapot tobbszbrs-
28 jelfogdk nemesak négy, hanem nyole, egyndstdl szigetelt példdnyban
is @16 tudjdk 41llitani a tobbszdrtzendd vezetdsi 41lapotet, 4 olyan ké=
belt is készitiink, amelyek segitségével egyldejiileg két, pérhuzamosan
kapesolt tekercsili jelfogévael is tObbszbroztethetjiik a kivédnt vezetdsi
éllapotot. E kdbel rajzét a 15. 4dbra mutatja.) A 14. ébrdn a 0, 1,
2pe0ey 8 szémokkal jeldlt vdltdérintkezbk a doboz tetején elhelyezett
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kettds nyomdgombok segitsdégével kézzel &11ithatdk; ezeken be lehet
éllitani a logikai v4ltozdk (vagy akdr tetszSleges logikail formulédk)
kbzil azoknak a szdmdra vonatkozé alternativdkat, amelyeknek | az
értéke. (Pl. ha azt kivdnjuk, hogy a logikai v4ltozdk kizil vagy egy-
nek, vagy hétnek az értdke legyen I, akkor az 1 és 7 jelzésil 4rint~
kezbket vissziik "alsd" d114sbae.) A numerikus doboz jobboldall kimend
pbélushdrmasa héromhﬁvelyea konnektor. (A jelz8ldmpdkrdl és az egyen=-
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irdnyltdkrél az indikdtor-egységgel kepesolatban lessz azd.) A doboz
haszndlata ugy torténik, hogy a szdmozmott érintkezsk megfeleld be-
d11litdsa utdin a bemens csatlakosd villdkat a vizggdlandd formula

azon rdszformuldihoz tartozd « a miveleti kébelek segitedgdvel baze
szedllitott « hdldzatok kimend konnektoraiba dugaszoljuk (sziikeds ese~=
tén ezek vezetdsi 41lapotainak megfelels tébbszirszdse utdn), amelyok
logikai értékére a numerikue feltdtel vonatkozik; majd annak megfee
lelden, hogy a numerikus feltstel mely tovdbbi részformuldkkal van
valamely logikai milvelettel (rendssmerint konjunkeidval) Gsszekapesole
va, a numerikus dobogz kimend konnektordba 4s as e tovdbbi réssfsrmue
ldkhos tartosé hdlézatok kimens konnektoraiba dugasszoljuk a kérdde.
ses logikal miivelethez tartozd miiveloti kdbalt. Pl. a 16. 4bra ashhoz
a logikai formuléhoz tartozd hédldésat dugasmoldedt vizolja, amely azt
fejesl ki, hogy vagy 4 és B é8 C b8 Dy vagy E é8 F ds G és H igazak,
tovibbd ag 4 vagy £, B 48 F, ha C akkor D, D akkor ds ecsak akkor igas
ha 7y Cy D nem igas, ¢ nem igas, 48 ¥ itéletek kizil vagy hdrom,
vagy 5, vagy 7 igaz. (Minden vonal egy kdbelt, minden kirdcske egy
hdrmas konnektort, minden nyil egy hirmas dugasr t; enndélfogva pl.

1] hatos, L] 1 kilences dugaszt jeles; a hurlok a forditott duga=
sz0ldst 111, a konnektor megforditdedt jelmii. A miiveleti kdbelek a
rajtek levd dugasszok szdma alapjdn felisomerhetsk. A vezotdsi d11lapot
t0bbezdrssl jelfogdk bemend konnektordt a 7 betiitdl balra, kimend
konnektorait a T betdtsl jobbra levs kérdeskék jelzik.) A kapesold
egység kdbelei elkészitds alatt 41llnak; a hiivelymezbhz beszerezstil
a bakelitlapot és a hilvelyeket. A numerikus dobost késsbb fogjuk el=
késziteni.

4) YozdrlS epysdg. Feladata a varidtoreegysdg miiksdésének irdnyitdea
résgben a vizsgdlandé logikai formula viselkeddsének, rdszben kézi
vezérldanek megfelelfens FPéalkatrdsze egyy tekeresdvel pdrhuzamogan
kapesolt kondenzdtorokkal késleltetett, Snszaggatélag kapesols ye=
26r18 jelfopd, amely a varidtor-esysdg keresfgénei szdmira olyan
itombgn adja a léptets impulzusokat, hogy a keresfgdépek két 1épdse
k20tt legyen 1deje a varidtor-egység Jelfogdinak, wvalamint az cset=
leg bekapcsolt vezetdsi 4llapot tibbaszirsss jelfogfknak végloges 4l
ldsukbe bedllniok. Minthogy ez az Utenm fligg a bekapesolt tsbbazdrszd
jelfogdk s2dmdt6l és kapesoldsuk mddjdtdél, t5bb késléltets kondenzde
tort alkalmasunk, amelyek kiziil ki18nb528 szdmut lehet pérhuzamosan
bekapesolnl. A vezérld jelfogd helyett kéami Yezérldgomb nyomdsdval
és elengedésdvel is lehet a keresSgépoket vezdrelni; automatikus vee
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A keresfgépek léptetését - automatikus vezérlés esetén - egy megdlli-
tégomb segitségével bdrmikor megdllithatjuk; e kett8s nyomégomb egyl~
ke, amelynek lenyomésa ugyancsak megszakitja a vezérld jelfoné dram=

kbrét, még a mdsika, az yjrainditégomb, ujra zdrja azt, tehdt a meg~

4111tégomb lenyomdsa utén ennek segitségével indithatjuk meg ismét

a keresdgépeket. Kézi vezérlés esetén természetesen nincs szHgséglink

e gombokra, hiszen ha a vezérlSgombot nem nyomjuk le, megdll a varid-

tor-egységs s ha ismét lenyomjuk, ujra meglindul.

Ha a gépet a megdllitdgomb segitségével megdllitottuk, egy alapédllds~
gomb segliségével gyorsan vigszadllithatjuk az ‘alapdlldsba; ez ugy
tortsnik, hogy az alapdllés-gomb két pdrhuzamosan kapcsol® tekeresii
jelfoéd dramkbrét zdrja, amelyeknek érintkezsi a keresSgépoket On-
szaggaté kapcsoldsba hozzdk; azonban mindegyik keresSgép alapdlldsd-

ban egy-egy jelfogd segltségével megszakitja azt az bnszaggatd kap-
¢so0ldat.

A vezérld egységet csak a gép tobbi egysége utédn akarjuk elkésziteni,
hogy annak legcélszeriilbb kapcsolds~- és elrendezésmédjdt ki tudjuk ki-
sérletezni.

5) Indikétor-egyséz. Feladata a gép mindenkori 41lapotdnak jelzése
jelz8l4mpék segitségével.

Két lémpasdv 8-8 ldmpdja jelzil a vizsgdlt logikal formuldban szerepld
v&ltozék mindenkori értékeit; az 1 értéket zld, a | értéket piros
lé4mpa jelzi. A jelzés ugy tdrténik, hogy a varidtor-egység megfelels
jelfogéjénak egylk vdltdérintkeszdje mozgé rugdjdt a tdpfesaziiltedghes,
fols8 érintkezbecsucsdt a piros,
alsd érintkezbesucsdt pedig a
2514 l4mpasapka mdgotti jelzd-
Zg;;é;or—‘{‘::,_J lémpa egyik kivezetéséhez kit=
része g jlk, a mdsikat pedig foldeljik
(14sd 18. Abrdt).

1-1 2614 111. piros lémpa vi~
18. ébra. gzont a vizsgdlt logikai formu-
la mindenkori 4rtdkét jelzi, e=
hasonldan tdrténik, csak a vdltéérintkezs rugdi helyett a formuldnak
megfeleld hdlézat kimend-konnektordnak pélusaihoz kapcscljuk a lémpéd~
kat 111. a tdpfessziiltsdget.

-48V

Tovdbbi, fehér opdl ldmpasapkdk mbgdttl jelz8lémpdk kizil egy-esy

kigyullad, a) ha a keresSgépek alapdlliapotban vannak (azaz 4BCDEFGH = 1);
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b) ba a keresdgépek mozgdsban vannak (a gép "gondolkodik"); ¢) ha a
gépet az alapdllds-gomb lenyomédsdval az alapdllésba "kiildtik".

Egy tovdbbi lémpasdv 9 jelzblémpdja kéztl agz, amely éz, azt jelzi,
hogy azon részformuldk kizill, amelyeknek nmegfelelsd hdldézatok kimend
konnektorai a numerikus dobozhoz kapesoltuk, hdnynak | az értéke. E,
fehdér opdl lémpasapkdk mbgdtti, jelzllémpék a 14, 4brén 14thatdk; va-
16jéban azonban nem a numeri.us dobozhoz, hanem az indikétor-egység-
h8z tartcznaks E jelzélémpdk segitsérdvel olyan kérdésre is vélasat
tudunk adni, hogy pl. az 4, B, C, Dy Ey, Fy G és H logikai véltozdk
k8zl hény T, ha tudjuk, hogy a vizsgdlt formula drtéke T« A 14. 4b-
rdn l4thatd egyenirdnyitdk azt akaddlyozzdk meg, hogy pl. ha a 3. és
4. jelzésll v4l4éérintkessk alséd Alldsban vannak, 48 a dobozhoz kap-
¢s0lt konnektorok k¥ziil hdromnak a vezetdsi d1lapota felel meg az
logikal értéknek, akkor a 3. lémpdval ogylitt a 4. ldmpa is fessziilt-
séget kapjon a vdltéérintkezskdn 4t, 111. hogy a tdpfesziiltadget a

kimend konnektor valamelyik pélusédnak f£5ldeldse esetdn roviden zdr-
juk.

Az indikétor-egységhez sziikséges jelzdldmpdket beszereztilk; a lédmpa=
sdvokat megfelels felirati tdbldkkal egyiitt, valamint a 1l4mpasapké-
kat a Beloiannisz Hiraddstechnikal Gydrban 1956. oktdber 9-én megren=
deltik, azonban gz41litdsukat esak 1957. augusztus 31—:9 igdrtéke

feszliltség-sin

) 1 1 i 1
H4lézati Varidtor- Kapesold Vezérld Indikédtor-
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feladat megoldds

19. édbra.

A logikai gép egységeinek kapcsolatdt a 19. 4brdn 14thaté blokkséma
vdzolja; a teljes vonal az dram, a szaggatott vonal az informédeid ut-
Jét jelmi.

18



